

## 爭議多時的日本P2P軟體Winny開發者，獲無罪判決確定



日本著名的P2P（Peer to Peer）檔案共享軟體Winny因有侵害著作權法之公開傳輸權之爭議，兩名利用該軟體的使用者於2003年11月被日本群馬地檢起訴。隔年5月Winny軟體開發者「金子勇」因涉嫌構成幫助犯，被京都地檢起訴。全案歷經2006年京都地裁一審之有罪判決、2009年大阪高裁二審判決逆轉無罪、而檢方再上訴日本最高裁判所等程序。檢方於日前撤回上訴，並於2011年12月20日經最高裁判所裁定維持大阪高裁無罪判決，全案定讞。

大阪高裁認為，軟體的開發者未必能認識使用者會將軟體使用在非法目的上，難謂構成幫助之行為，因此，開發者本身對軟體的非法使用並不需要負責。不法行的情形應該是軟體開發者去鼓勵使用者利用軟體進行非法行為。

金子勇在20日召開記者會表示，網路上下載未經授權著作的問題還很多，將竭力解決相關問題，對自己之前開發的軟體而引起之相關侵權訴訟感到遺憾，並呼籲使用者誤濫用Winny，以實現更好的資訊社會。

而日本「電腦軟體著作權協會」（the Association of Copyright for Computer Software）向來致力於著作權之保護工作，協會對此結果表示並不否定P2P技術本身的價值中立性，但是將來會與相關著作權保護團體攜手合作，對於類似Winny的共享軟體之非法侵害，持續推動應對之策，並運用各種手段實現著作權受保護之健全環境。

### 相關連結

[Internet Watch](#)

[日本engadget](#)

[日本「社團法人電腦軟體著作權協會」活動報告](#)

黃建普 編譯整理

上稿時間：2012年01月05日

### 資料來源：

日本「社團法人電腦軟體著作權協會」活動報告，2011年12月27日，<http://www2.accsjp.or.jp/activities/2011/news18.php>，最後瀏覽日：2011年12月31日

日本engadget，2011年12月21日，<http://japanese.engadget.com/2011/12/21/winny/?ncid=jpYNewsEN>，最後瀏覽日：2012年01月02日

Internet Watch，2011年12月20日，[http://internet.watch.impress.co.jp/docs/news/20111220\\_500531.html](http://internet.watch.impress.co.jp/docs/news/20111220_500531.html)，最後瀏覽日：2012年01月02日

文章標籤

推薦文章